

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCIÓN.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

CARTAS DEL NORTE.

Logroño 5 de junio.—Señor director de «Imparcial».—Mi estimado amigo: Si enteayer la lluvia no me hubiera obligado á llegar a esta ciudad muy tarde, tendría V. en su poder con más anticipación carta mía; pero como quiera que la marcha desde Vitoria no nos ofrece gran interés bajo el punto de vista militar, me dediqué ayer á preparar esta epístola, en que describo el país por que hemos atravesado.

Las fuerzas todas por su orden de marcha, se pusieron en movimiento á las cinco de la mañana, saliendo de Vitoria por el camino de la Ronda y la puerta de Barreras ó de la Rioja, tomando la carretera de Logroño.

Grandes jardines y huertas de mucho rendimiento convierten esta parte S. de Vitoria en riente vergel, y la mañana, que estaba hermosa, alegraba al soldado, que «sotto voce» cantaba sus coplas predilectas.

Concluido el paseo de San Cristóbal, sobre la misma carretera, se encuentra á un kilómetro, sobre una pequeña loma, la aldea de Arechavaleta de Alava, y al poco rato seis casas con una iglesia que constituyen el pueblo de Gardélegui.

El camino empieza á accidentarse hasta unas alturas que limitan por la parte N. la fértil cuenca de Vitoria, separándola del condado de Treviño.

Pasadas las alturas, y á 41 kilómetros y medio de Vitoria, hay unas ventas que llevan el mismo nombre de Uzquiano que el pueblo inmediato. Antes de llegar á ellas el general en jefe dió á las tropas un descanso de hora y media, que se empleó en tomar algo de alimento.

Empiezan las pendientes rápidas y los estrechos desfiladeros, dejando á la derecha las ventas y pueblos de Armentia, Moraza, Zumentu y Baroja; y al descubrir sobre la izquierda el de Palluela, se percibe á media colina la villa de Peñacerrada.

Retrasado por la marcha de mi caballo, que estaba malo ese día, cuando llegué á este pueblo ya había salido de él la vanguardia, el cuartel general y la division Martínez Campos. Solo el general Reyes con las fuerzas de su mando estaba allí alojándose, y presenciaba el paso de las divisiones que mandan los generales Rossell y Andía, y que siguieron hasta Montoria, término de su jornada y distante media legua de Peñacerrada.

El general en jefe impuso á Peñacerrada la contribucion de guerra consistente en raciones y once mil reales en metálico. Bien poco es para un pueblo testigo no hace aun veinte días de crueles atrocidades que la pluma se resiste á referir. Hé aquí el hecho: tres muchachas intentaron escapar del pueblo y marchar á Vitoria á servir. Cogidas por los carlistas fueron conducidas á la plaza y emplumadas en pleno siglo XIX, el año 1874!

Todos presenciaron este acto innoble y vandálico, y ni siquiera el clero de Peñacerrada, que dirige las conciencias, instruye y moraliza y predica la caridad, se opuso á tamaño desafuero. Hechos de esta naturaleza exaltan el ánimo del hombre mas indiferente.

La villa es triste, húmeda y fria. Rodeada de mu-

rallas y fortines en ruinas, recuerda el importante papel que representó en la pasada guerra civil con los encuentros frecuentes que allí tuvieron las tropas liberales con los carlistas.

El martes oí tocar diana á las tres y llamada á las cuatro, y al poco rato abandonaba el general Reyes con las fuerzas de su mando la villa carlina. Un puerto de difícil subida que serpentea entre desfiladeros mil desde la cadena ó portazgo de Chinchana, conduce á otro no ménos importante y que se llama de Pipaon. Estas alturas escarpadas y las que siguen de Puerto de Herrera, son las principales estribaciones de la sierra de Toloño, que por una cortadura deja pasar la carretera en el punto llamado Nuestra Señora de los Angeles, y en el que existen aun las ruinas de una ermita célebre destruida en la pasada guerra civil.

Al llegar á la parte mas alta se halla uno como oprimido dentro de fuertes murallones naturales que de altura prodigiosa parecen centinelas avanzados de aquellas regiones. La roca viva, de puro granito, se eleva de un modo tan brusco que recuerda con ventaja el contrafuerte de Pancorvo. En sus inaccesibles crestos, los carlistas en número de 10 ó de 12 pueden causar numerosas bajas á cualquier ejército que se aventure en su desfiladero, y si llegan á ser 200, impedirían el paso de fuerzas numerosas con la mayor impunidad. Parapetados algunos de ellos desde el domingo último, día 30 de mayo, hicieron fuego sobre la carretera despues que pasaron la vanguardia y el cuartel general, al presentarse la division Martínez Campos. Un sargento y una cantinera de carabineros quedaron muertos en el camino y seis heridos mas.

Cuando llegó el turno á la division Reyes en que yo iba, á la mañana siguiente, íbamos todos muy descuidados porque el jefe de unos cien voluntarios de La Guardia, habia tomado aquellos riscos y hecho huir á los carlistas.

Las fuerzas que mandaban delante de nosotros tomaron la carretera de La Guardia, se alojaron en aquellas comarcas y llegaron á Logroño unas el martes por la tarde, otras el miércoles por la mañana.

La carretera da mil vueltas y revueltas ántes de correr por un plano horizontal, y á los seis kilómetros de bajada se bifurca en dos ramales, siguiendo el principal á Logroño, pasando por La Guardia, que se distingue perfectamente, y el otro á Búrgos, pasando por Briones y otros puntos.

El general Reyes, con su division, ordenó que los carros y caballos tomasen la carretera en direccion á Samaniego, pueblo que estaba á nuestros piés, y él con sus ayudantes, el corresponsal de la «Política» y mi humilde persona emprendimos la bajada, que debia economizarnos dos horas de marcha, por un camino infernal en que nuestros piés no encontraban apoyo, y las cabezas vacilaban como si todos estuviéramos mareados.

Llegamos por fin á Samaniego, en cuya iglesia estaban de cuerpo presente el carabiniere y la cantinera asesinados la víspera por los carlistas, y despues de dar á las tropas un buen descanso, seguimos la marcha hasta Briones, pasando por Abalos y San Vicente; que está sobre una eminencia, á cuyo pié pasa el Ebro, que atravesamos por un magnífico puente de 200 metros de longitud. Los ge-

nerales Rossell y Andía se alojaron con sus fuerzas en San Vicente.

Llegamos á Briones, distante 22 kilómetros de Peñacerrada, á las tres de la tarde, siendo recibidos con músicas, cohetes, repique de campanas y demostraciones de júbilo propias de un pueblo tan liberal y trabajador.

Ya los soldados en sus alojamientos, se procedió con arreglo á las leyes de la guerra á pedir al pueblo su cupo de raciones, que entregó con gusto y en el acto.

No haré comentarios sobre este hecho patriótico que el gobierno debe tener en cuenta.

Bloqueado Briones hasta el día en que llegamos, la riqueza sufría y la miseria se dejaba sentir en la clase obrera, siendo de notar las virtudes de estos riojanos que sufrían sin quejarse un mal que, gracias á Dios, está ya remediado.

Una lluvia que empezó á caer al anoecer nos hizo guarecernos mas que á paso en los alojamientos, en donde bien pronto nos entregamos todos al descanso.

Durante toda la noche diluvió; buena falta hacia á los campos de la Rioja un poco de agua. Al toque de diana seguía lloviendo y al de llamada aclaró un poco el día.

A las cinco púsose en marcha la division Reyes, perfectamente racionada, con direccion á Fuenmayor, distante 26 kilómetros, y terminó su marcha, hasta nueva orden del general en jefe.

El camino ofrece ya poco interés; la vega es fértil y el paisaje el mismo visto por otro punto. Al llegar á la altura de San Vicente, en el punto que se encuentra el camino que conduce á Santo Domingo de la Calzada, se descubre á la izquierda de la carretera el cerro de Dabalillo, que ostenta en su cima un castillo feudal que lleva el mismo nombre. Al mirar con los anteojos sus ruinosas almenas y sus muros revestidos de yedra, vimos la division Rossell salir de San Vicente y tomar el camino que traíamos nosotros para hacer alto en Cenicero, hasta nueva orden tambien del general en jefe.

En este momento empezó de nuevo la lluvia, que no cesó durante todo el día, siguió ayer y por lo visto continuará hoy.

Apresuramos el paso, pasamos por una aldea de mala muerte, atravesando el rio Najerilla poco despues y llegamos á Cenicero á las ocho de la mañana. El general dió descanso á las tropas para que se guarecieran un poco de la lluvia y me invito á visitar la iglesia, célebre en los fastos de la guerra civil por la heroica resistencia que en ella hicieron los habitantes de la villa contra las huestes carlistas capitaneadas por Zumalacárregui.

Todos estos pueblos por que hemos venido pasando últimamente son liberales y manifiestan su alegría cuando ven á nuestros soldados.

Aunque el agua caia á torrentes, seguimos nuestra marcha hasta Fuenmayor, llegando allí á las diez.

A dos leguas de Logroño, y deplorando en parte no haber llegado el primero á esta ciudad, despues de descansar hasta las cuatro y esperar que cesara el diluvio, me vine aquí solito por el camino viejo, que está muy abandonado, y en el que no encontré persona alguna.

Toda la arriería tiene miedo á los aduaneros carlistas, y el pequeño comercio entre los pueblos está interrumpido hace ya un año. Aquel silencio y triste soledad me hacian daño, y como quien huye perseguido llegue á Logroño á los cinco cuartos de hora de mi salida de Fuenmayor.

Ya estaban alojadas todas las fuerzas que al principio he indicado, y me costó bastante trabajo encontrar albergue, consiguiéndolo tarde y mal.

Para comer fui á una casa que algunos llaman fonda de Evaristo, pero que de todo tiene menos de fonda. Pero sea como quiera, que á estas alturas no hay que buscar gangas, despues de calmar un poco mi apetito salí á la calle y me dirigí al estado mayor á visitar generales y al Casino con objeto de saber alguna cosa, pero hube de acostarme sin conseguir mi objeto.

Ayer, dia del Corpus, las tropas se prepararon, y tendidas en la carrera aguardaban la procesion, que no salió por el mal tiempo, volviendo los soldados á sus cuarteles, y todos despues mezclados con la poblacion vinieron á pasear por los portales frente á la Redonda. Como llueve tanto, no he visto ni las fortificaciones, ni otras cosas que merecen visitarse en Logroño.

Anteayer vino de Miranda un tren con material y municiones de artillería, y se decia ayer mañana que el general Martinez Campos debia marchar por la tarde á incorporar su division á las fuerzas del general Echagüe. No sucedió así, y suspendo mi carta para aprovechar los tres horas que aun quedan para el correo con objeto de adquirir noticias que dén á mi epístola, aunque sea en su menor parte, el carácter que debia tener, y que no tiene porque no se sabe nada de marchas, ni de planes, ni hay noticias exactas de otros puntos.

En este momento llega el general Reyes con su fuerza, que ha salido de Fuenmayor á las diez de la mañana. Sigue su marcha y la emprende Martinez Campos con su division. No puedo decir á donde se dirijen.

Mas acá de Viana, en una altura sobre la orilla izquierda del Ebro, que llaman Cantabria, hay unas avanzadas carlistas, dos ó tres de á caballo, que se relevan con frecuencia y observan si las tropas se mueven ó embarcan en el ferro-carril.

No cesa de llover, y esto imposibilita el movimiento que se prepara. Pronto podremos narrar hechos que es nuestra mision.

Confieso que cuando entro en el estado mayor y veo el incesante trabajo que tienen los jefes y oficiales y la laboriosidad del general Vega Inclan, me admira el celo y patriotismo de este inteligente cuerpo, de que debe estar orgulloso al marqués del Duero.

Mañana daré mas noticias.

Su afectísimo.—M. N. O.

Logroño 6 de junio de 1874.—Señor director de «El Imparcial.»—Amigo mio: Ayer, despues de dejar mi carta en el correo, me dirigí á la estacion para presenciarse la marcha de Martinez Campos con el cuerpo que manda, en union de las fuerzas del general Reyes, que llegaron por la mañana de Fuenmayor. Mucho tuve que esperar, porque el embarque, gracias al material de que disponen nuestras vías férreas, fué lento, y no diré desordenado porque los gefes militares se tomaron el trabajo, que no les incumbia, de encargarse de varios detalles.

En marcha ya, despues de muchas horas de espera y trabajos, se dirigen las fuerzas unas á reunirse á su general Echagüe, y otras á situarse en puntos convenientes para esperar órdenes y establecer los parques y almacenes.

La division de vanguardia, que manda el brigadier Blanco, sale en este momento—son las ocho de

la mañana—con direccion á Lerin por Lodosá. Lleva parque movil y una numerosa brigada.

Está entrando bastante fuerza, perteneciente á la que mandan los generales Rossell y Andía.

No puedo decir á usted cuándo nos pondremos en marcha.

El tiempo es muy malo y la humedad contraria mucho á los que ya estaban casi curados de sus pequeñas dolencias de campaña.

No le digo mas por hoy.—M. N. O.

(De «El Imparcial.»)

Se lee en la «Crónica de Cataluña» del 8:

«Sobre las doce de la penúltima noche entraron en Badalona unos 40 carlistas al mando de uno ó dos cabecillas. De puerta en puerta y rápidamente, llamaron al alcalde, al secretario del Ayuntamiento y á otros individuos del municipio que se llevaron en rehenes para el pago de una contribucion que han impuesto á la villa.

Decíase que otros cien carlistas les guardaban las espaldas en las afueras, pero no se da crédito á esta noticia.

Mas tarde, segun luego se supo, al retirarse de Badalona para ganar otra vez la montaña dicho grupo carlista, salióle al encuentro la ronda de Mataró, que ha atacado valerosamente al enemigo.

Resultado de esta oportuna salida ha sido la completa dispersion de los facciosos y el rescate de los presos hechos en Badalona. Al jefe de la partida facciosa, se le ha visto dirigirse, solamente acompañado de uno de sus individuos, hácia la parte de Cardedeu.»

Añade la «Crónica» que la ronda de Mataró hizo varios heridos á los carlistas.

Sobre el mismo hecho dice la «Imprenta:»

«Ayer mañana empezó á circular la noticia de que se hallaba en Badalona una partida carlista. El público se resistia á dar crédito, porque verdaderamente parecia imposible que una poblacion de la importancia de Badalona hubiese permitido que un puñado de facciosos se atrevieran á tanto. Y sin embargo era así. Veinte y tantos ginetes carlistas, llevando á la grupa á otros tantos infantes, se presentó en la poblacion, pidió contribuciones, se llevó en rehenes al alcalde y otros propietarios, hizo lo propio en Masnou y se marchó al saber que iban fuerzas en su persecucion.

El Excmo. señor Capitan general, así que tuvo conocimiento de la presencia de estas facciones, dispuso que inmediatamente salieran fuerzas de caballería y que la columna Saez de Tejada operase en aquella direccion. Los carlistas huyeron precipitadamente hácia la montaña, pero en Orrius les salió al paso la citada ronda, la cual, atacándoles con denuedo, les dispersó de tal manera que hásta arrojaron el pienso que tenian para la caballería.

Con la confusion y pánico que se introdujo entre ellos fueron rescatados los rehenes que llevaban, y que por la noche se hallaban sanos y salvos en el seno de sus familias. Fué tan grande la dispersion, se nos dice, que por Cardedeu pasó el cabecilla acompañado solo de dos hombres.»

De la «Reforma» copiamos lo siguiente:

«El capitan general desde las primeras horas de la mañana formó una columna que salió inmediatamente de esta ciudad, llegando á la indicada villa pocas horas despues de haberla abandonado los carlistas. Tambien dispuso que salieran fuerzas de Granollers y otros puntos á fin de que la persecucion fuera mas eficaz.

Sobre este hecho de armas hemos recibido la siguiente carta de Mataró:

Mataró 7 de junio.

Al llegar el primer tren de la mañana descendien-

te de esa capital se ha tenido noticia en esta ciudad de que una partida carlista de unos 50 hombres, mitad caballería, habia sorprendido la poblacion de Badalona al amanecer, llevándose preso al alcalde señor Badía y algun otro vecino, corriéndose luego á Mongat donde detuvieron el tren y saquearon la correspondencia, entrando despues en el Masnou, cuyo alcalde se llevaron tambien. Al tenerse de ello noticia en esta, salió la ronda del partido, y mas tarde la fuerza de carabineros que guarnece la plaza, quedando la milicia cubriendo los puntos.

Son las cinco de la tarde, hora en que escribo estas líneas, y entra la ronda que ha logrado rescatar á los alcaldes y á un propietario de Badalona. Parece que ha sorprendido en Orrius á los carlistas atacándoles á la bayoneta, y dispersándoles por completo á pesar de la superioridad numérica causándoles algunas bajas. No puedo dar mas pormenores porque quiero alcanzar el tren.—J. R. P.»

MADRID 7 DE JUNIO.

De «La Correspondencia de España.»

Segun las últimas noticias de Cuba recibidas en el ministerio de Ultramar, el precio del oro habia bajado un 10 por 100.

Leemos en la «Epoca:»

«La reina Isabel asistió en Saint-Germain á las bodas de la hija del general L'Admirault, que manda el ejército de Paris, con los duques de Magenta, los principes de Orleans y otros personajes. Habia recibido asimismo la infanta Isabel una invitacion especial.»

En el Consejo Supremo de la Guerra se ha recibido al fin el ruidoso proceso instruido contra los autores del asesinato del primer jefe de cazadores de Madrid. Dicho tribunal se propone revisarlo en el término mas breve para que la vindicta pública sea satisfecha inmediatamente.

Hoy ha celebrado una larga entrevista con el señor ministro de la Guerra el general Zapatero.

La Gaceta de hoy solo dice respecto de la guerra, que las noticias comunicadas por las autoridades militares referentes á la insurreccion carlista carecen de importancia.

El dia 2 del corriente se aseguraba en Tafalla que Dorregaray habia fusilado á sus compañeros de armas Sonosain y Argooz: este último era comandante general de Navarra.

En la Coruña se han embarcado para Buenos-Ayres, cerca de 200 vizcainos y navarros, que huyen del servicio de don Carlos, lo cual refleja la reaccion que se ha operado en las huestes del pretendiente.

Los carlistas han pedido un nuevo trimestre de contribucion á Vinaroz, siendo con este doce los que han cobrado en cuatro meses.

Dice la «Iberia:»

«Nos dicen de Pau y Bayona que el desaliento crece por momentos en el campo carlista y que si el gobierno alzase una bandera simpática á España y el ejército pudiera cerrar la frontera y las márgenes del Ebro, la guerra, haciéndola al país vasconavarro, no duraria seis meses.

IDEM 8.

De «El Imparcial.»

El gobernador de Oriedo ha dirigido hoy el siguiente telegrama:

«El alcalde de Gijon, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

Parte de la poblacion inundada, por cuya razon no ha podido salir el correo. Se está sacando la gente de las casas, y se toman cuantas precauciones son necesarias para evitar desgracias.»

El gobernador ha contestado al alcalde ofreciéndole toda clase de auxilios para remediar los efectos de la inundacion.

Segun nuestros informes, no tiene fundamento alguno la noticia de haberse recibido en el ministerio de Estado una nota de los Estados-Unidos respecto á Cuba.

Es, sin embargo, exacto que la escuadra de monitores ha llegado á Cayo-Hueso, donde acostumbra á pasar algunas temporadas la escuadra de los Estados-Unidos.

El «Tiempo» asegura anoche que el general Concha, capitán general de Cuba, ha pedido al Gobierno 50 cañones de 8 centímetros. Al decir del mismo periódico, ya se han redimido varios obuses transformados de 21.

El Tesoro tiene pendiente con varios banqueros de esta capital una nueva operacion de 60 millones de reales, contratada en idénticos términos que las ultimadas hace pocos días. Probablemente hoy quedará definitivamente cerrada dicha negociacion.

Las cartas del Norte confirman que los carlistas están completamente desorientados por ignorar el objetivo de los planes del general en jefe.

Las partidas fueristas tenían muy alarmado al cuartel general de D. Carlos.

Han llegado á Ceuta los 900 cantonales entregados en Orán por las autoridades francesas.

Dícese que el general Concha ha significado á los cónsules norte americanos en Cuba, el deber en que están de velar porque los súbditos de su país observen la mas estricta neutralidad en la insurreccion filibustera.

Desde no lejos de Salamanca hasta mas allá de Ciudad-Rodrigo se ven los campos invadidos de la langosta segun leemos en un periódico de aquella capital.

Nos escriben de Santander anunciándonos que han desembarcado en aquel puerto, procedentes de Bilbao, diez batallones que van á agregarse á las fuerzas del marqués del Duero.

Parece que van á ser trasladados á Alicante los presos carlistas que se hallan detenidos en las prisiones militares de San Francisco.

La inmensa mayoría de las tropas del ejército que ocupan en Vizcaya y Guipúzcoa se han reconcentrado hácia la línea de Navarra. En Bilbao solo ha quedado una guarnicion muy escasa.

Dice el «Tiempo» que se dice en regiones oficiales que han vuelto á aparecer los carlistas en La Puebla, carretera de Vitoria á Miranda, y en el mismo punto donde ántes tenían establecida su aduana.

El número de mozos que habian ingresado en caja hasta el día de anteayer asciende á 22,265. Falta algunos datos, especialmente de Cataluña.

La guardia civil á las órdenes del gobernador de Leon, ha prestado grandes servicios en el barrio de Santana de aquella capital con motivo de la inundacion sacando de las casas sobre sus caballos á los niños, mujeres y ancianos que estaban pereciendo.

Digno de elogio es el comportamiento de este benemérito cuerpo.

Ayer conferenció con el presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, el general Zapatero.

En la órden de la plaza de ayer se recuerda el cumplimiento de la real órden de diciembre de 1850, que dispone que los habilitados de las clases de reemplazo y comisiones activas del servicio y de estado mayor de plaza perciban solamente el medio por 100 de los haberes que cobren para dichas clases.

Ya se han dado las órdenes para construir en el arsenal del Ferrol nuevas calderas para la fragata «Blanca.»

En el arsenal de Cartagena se está habilitando con la mayor actividad la fragata de guerra blindada «Numancia,» á fin de que quede lista en el mas breve plazo posible.

Los carlistas han reforzado sus líneas, atrinchérandolas en Monte-Jurra, Alto, Diecastillo y Puente la Reina.

El general en jefe del ejército del Norte, señor marqués del Duero, continúa en Logroño, segun las noticias que de aquel punto se reciben.

El «Diario de San Sebastian», inserta pormenores acerca del bombardeo y ataque de Hernani.

En el bombardeo emplearon los carlistas treinta y seis horas en los tres días que duró.

Cada dos minutos próximamente disparaban una bomba, á la cual seguia inmediatamente una bala rasa y una granada, con el fin de que los sitiados quedaran desconcertados y no pudieran librarse de las bombas.

Cerca de ocho días estuvieron trabajando los facciosos para preparar las baterías frente á Hernani, cubriéndose con los árboles para que no los vieran. Hasta el último día apenas tuvieron en la plaza noticia alguna.

En la iglesia cayeron dos bombas en los momentos en que habia mucha gente refugiada en ella, pero afortunadamente no rompieron la bóveda.

Entre los proyectiles lanzados por los carlistas sobre Hernani hay algunos que pesan hasta 136 libras.

Es verdaderamente misteriosa todavía la precipitada marcha de dicha provincia de los batallones que habian ocupado á Oriamendi y con tal empeño habian emprendido el sitio y bombardeo de Hernani; desconociéndose las causas que la han motivado.

En la iglesia de Hernani cayeron dos bombas en los momentos en que habia mucha gente refugiada en ella, pero afortunadamente no rompieron la bóveda.

Estando una jóven en su tienda cayó una bomba á sus piés: aturdida y sin saber lo que hacia, agarró la espoleta y forcejeó para quitarla; pero sus esfuerzos fueron inútiles y entónces se arrojó sobre el proyectil, que no reventó afortunadamente.

Dice un periódico de San Sebastian, correspondiente al día 4.

Es verdaderamente misteriosa todavía la precipitada marcha de esta provincia de los batallones que habian ocupado á Oriamendi y con tal empeño habian emprendido el sitio y bombardeo de Hernani, desconociéndose las causas que la han motivado, que no pueden, sin embargo, menos de ser muy graves para el carlismo. La retirada fué tan precipitada que han abandonado en Oriamendi algunos pellejos de vino, las cacerolas que tenían preparadas con comida, algunas municiones, varias escopetas y hasta los cuchillos de su uso. Ayer de madrugada

se presentaron en dicho punto gran número de caseros de los que habian sido llamados para los trabajos de fortificacion, á los cuales despidieron, pues en aquellos momentos se disponian para la marcha. Hoy ha susurrado que estaban fortificándose en Velebieta.

No se explica de otra manera la marcha precipitada de los facciosos, despues de sufrir más de 300 bajas sin poder apoderarse de Hernani, la codiciada villa.

Indudablemente, nuestras tropas amenazan seriamente á Estella, y el carlismo ha creido necesario acudir allí con todas sus fuerzas, ó han sufrido ya algun serio revés que les ha obligado á abandonar toda empresa ó nuestras tropas invaden el territorio sagrado del carlismo.

DESPACHOS TELEGRAFICOS

Roma 5.—El papa se encuentra mucho mejor. Hoy ha podido levantarse y ha celebrado la misa en su oratorio.

Versalles 6.—El centro izquierdo de la Asamblea y la izquierda han publicado su programa, en el cual declaran que quieren la proclamacion de la república como forma definitiva de gobierno del país ó la disolucion de la cámara.

Un parte de Barcelona recibido por el cable de Marsella confirma la noticia de que la columna Despujols ha conseguido una gran victoria en Gandesa sobre los carlistas.

París 4.—Despues de los discursos de Luis Blanc y Gambeta en la Asamblea en contra del proyecto de ley electoral, ha sido aprobado por 393 votos contra 318.

Lisboa 6.—Fondos portugueses: interior á 45'58; exterior á 45'87; interior español á 13'25.

Lisboa 5.—Se ha celebrado la procesion del Corpus con la pompa de costumbre. Acompañaban la procesion el rey D. Luis, su padre el rey D. Fernando y el infante D. Augusto. Castelar asistió tambien, siendo objeto de la más viva curiosidad por parte de la multitud.

Principiaron los terraplenes para enlazar la estacion del camino de hierro del Norte con la aduana grande, y conseguir penetren en este edificio los trenes de mercancías.

El «Comercio de Oporto» de ayer dice se efectuó en el consulado de España la reunion de la comision encargada de promover la suscripcion para la escuela de idioma español, que hizo presentacion de los resultados obtenidos, bastante importantes.

Ha sido aprobado el proyecto de una via férrea directa desde Oporto á Povoa de Barzim.

Alicante 6.—El gobernador civil de esta provincia está desplegando un gran celo en las operaciones de la quinta. Los mozos ingresados hasta hoy en caja son 523; los redimidos 93.

Orense 6.—En espinoso, parroquia del Ayuntamiento de Castilla, nueve hombres armados intentaron asaltar la casa del cura párroco. Levantado el pueblo en somaten los persiguió, haciendo prisioneros á siete de ellos, á pesar de haber recibido una descarga de la que salió herido un paisano.

Leon 6.—Esta mañana ha estallado una horrosa tempestad que produjo el desbordamiento de las presas y acequias que rodean y penetran en esta ciudad, inundando los barrios de Santana y puerta del Castillo. Gracias á las acertadas medidas de las autoridades, han podido dar salida á las aguas, salvando por medio de escalas y á hombros á las mujeres y niños que pedian socorro.

Crónica Local.

Dirémos por última vez al «Noticiero.»— Los seis individuos que han venido confinados á esta Isla, socorridos con 40 céntimos de peseta diarios, pertenecieron á las bandas Garibaldinas; y en vista de que á la disolucion del cuarto batallon franco de la República, al que tambien pertenecieron, no quisieron volver á su patria, (ellos sabrán por qué) las Autoridades del Principado en atencion á *su mala conducta y peores antecedentes* ¿lo entienden caro cólega?, nos los mandan á estas Islas sin duda para que los santifique con sus simpatías el caritativo «Noticiero de Menorca.»

Ampliando el suelto publicado en nuestro número de ayer referente á lo sucedido á un pobre cubano, debemos mencionar que el referido sugeto hallábase á la orilla del mar y en las inmediaciones del «Funduco» estrayendo marisco, trabajo que viene ejercitando para poder atender honradamente á su subsistencia, cuando á eso de las 7 de la mañana se le presentaron tres sugetos los cuales despues de haberle apaleado y darle algunos pinchazos en ambos brazos, lo ataron de manos. Habiendo quedado sin sentidos permaneció en el sitio de la ocurrencia hasta cosa de las tres de la tarde en que volviendo un poco en sí pudo conseguir por medio de algunos gritos acudiera gente á socorrerle que lo fué un aficionado á la pesca, el cual lo condujo á la fábrica «Industria Mahonesa» Dado parte á la Autoridad fué trasladado al Subgobierno y despues al Hospital civil donde permanece aliviado algun poco de las heridas.

Hasta la hora presente no sabemos hayan sido descubiertos los autores de tan vil crimen.

Convienes que los tenedores de valores públicos recuerden que la presentacion de facturas de cupones en las oficinas, puede tener lugar en cualquier época del año y que no deben por consiguiente esperar el anuncio de la Administracion, que era costumbre publicar cuando para dichas operaciones se hallaban únicamente habilitados los meses de junio y diciembre.

Un cólega catalan se queja de que el papel de algunas tarjetas postales que se venden en las espendedurías de sellos es tan malo que cala pudiéndose apenas escribir en él.

Dice verdad el cólega.

El próximo correo, segun nos han indicado debe recibir la Sociedad Filarmónica el *Timpani*, nuevo instrumento construido en Barcelona.

Con este correo se ha recibido un nuevo cornetin que deberá ser estrenado en la primera reunion que deba celebrar dicha Sociedad, por el músico don Emilio Diaz ingresado nuevamente en la misma.

Dicen de Valencia con fecha 3, que la cosecha de seda puede calcularse como buena, aunque no tanto como se esperaba. Se han vendido durante los tres últimos dias sobre 80.000 kilos de capullos.

A 115 ascienden los expedientes instruidos por inutilidad física por los mozos de Palma correspondientes á la actual reserva.

Ha cesado en su publicacion «Le Drapeau français» órgano defensor de la causa carlista, fundado y sostenido en Perpignan por partidarios del carlismo.

Para Valencia y Cádiz saldrá el 22 del corriente de Barcelona el vapor «Pasajes» admitiendo carga para Puerto Rico y la Habana, que ha de ser trasbordada al vapor-correo que saldrá el 30 de Cádiz. La carga debe ser entregada el 19 y 20. Aviso al comercio.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 9 de Junio de 1874.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	12'25	12'30
Id. id. id. exterior, emision 1867, 69 y 71.	17'00	17'20

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha	49'75	
París 8 » vista	5'16	1/2
Marsella » »	5'16	1/2

Bolsin del dia 10.

El 3 p. 100 consolidado quedó á las 12 de la mañana á 12'40 operaciones.

Diario de Barcelona

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Antonio de Padua, confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Misericordia en San José.

En San Francisco hoy á las 9 misa mayor solemne en honor de San Antonio de Padua explicando sus glorias don Jaime Tutzó Pbro. y despues tendrá lugar la procesion

En las Concepcionistas continúan las 40 horas en honor del S. Corazon de Jesus, á las 10 misa mayor con sermon por dicho señor Tutzó Pbro. Por la tarde á las 3 y 1/2 y á las 6 se practican piadosos cultos.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 11.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca cap. D Antonio Victory con 22 trips. 52 ps. varios efectos y la correspondencia.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—10'5 m.

Mahon 12.—11'31 m.

La Gaceta de hoy publica un decreto concediendo á los bancos de provincias tres meses de plazo: (1) en lo sucesivo dependerán del ministerio de Hacienda.

Publica tambien una circular dirigida á los gobernadores civiles: en ella les obliga á que repriman las acerbas censuras de la prensa.

(1) El telegrama no está muy comprensible; textualmente dice así: «Gaceta decreto bancos provincias tres meses plazo:» tal vez quiera decir que se les concede tres meses de plazo para refundirse en el banco nacional.

El periódico oficial no publica nada referente á carlistas.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Por telégrama del Exmo. señor Ministro de la Gobernacion que publica el señor Gobernador de la provincia en el Boletin del dia 9 se anuncia un nuevo decreto prorrogando hasta el 20 de este mes el plazo que para el ingreso en caja de los mozos de la actual reserva señala el artículo 3.º del de 25 de abril último, incurriendo los que no se presenten dentro de dicho plazo, en las fuertes y severas penas que en el nuevo decreto se establecen.

Lo que he dispuesto hacer público, á fin de que los mozos de esta ciudad declarados útiles que no se hayan presentado ante la Diputacion provincial, aprovechen el nuevo término concedido para verificarlo, evitándose de este modo una grave responsabilidad. Mahon 12 Junio 1874.—José Oliver.

Por disposicion del señor Juez de primera instancia del Distrito de las Afueras de esta Ciudad se anuncia la muerte sin testar de doña Juana Rey y Hower esposa de don José Seguí, natural de Mahon, vecina de la presente en la que falleció en veinte y ocho de Abril último; y se cita y llama á las personas que se crean con derecho á la herencia de dicha doña Juana Rey y Hower para que dentro el término de treinta dias comparezcan á deducirlo ante este Juzgado; y se encarga á los Notarios y demas personas en cuyo poder obre tal vez el testamento de la finada, ó tengan noticia de su existencia, que se presenten á manifestarlo dentro el mismo término. Barcelona ocho de Junio de mil ochocientos setenta y cuatro.—Francisco Tarrés Esno.—Hay un sello.

Concuerta con el edicto original de su referencia doy fe. Mahon doce de Junio de mil ochocientos setenta y cuatro.—Juan Allés, Esno.

LA ARTISTICA.

GRAN FUNCION PARA EL DOMINGO 14. A beneficio de la Señorita Juanita de Simon y Rey.

1.º Sinfonía por la banda.

2.º Se pondrá en escena el melodrama en 2 actos y en verso titulado

Por la Marina española.

3.º La beneficiada en el intermedio del primero al segundo acto cantará la Romanza de tiple de la zarzuela

Jugar con fuego.

4.º La madre de la beneficiada en obsequio á la concurrencia cantará la graciosa cancion andaluza

El Chachipé.

5.º Dará fin con baile de Sociedad.

Si la funcion que he elegido es del agrado del público, se verán colmados los deseos de la beneficiada.

NOTA.—Las condiciones las mismas que las anteriores.—El Director, Pablo Fábreguer.

Para Argel.

Saldrá del 15 al 20 de este mes el Pailebot Español «Menorquin» admitiendo cargo y pasajeros y lo despacha el mismo patron calle del Rector número 6.

1874.—Imp. de M. Parpal, Bastion 39.